

НЕОБХОДИМО СФОРМИРОВАТЬ В ОБЩЕСТВЕ ПОНИМАНИЕ ПРИОРИТЕТНОСТИ РАЗВИТИЯ СЕЛА

Актуальные вопросы комплексного развития сельских территорий, привлечения в село инвестиций, поддержки малого и среднего предпринимательства были рассмотрены в ходе заседания Комитета сельских женщин при Межведомственном координационном совете по вопросам устойчивого развития сельских территорий Минсельхоза России. В роли ведущей заседания, состоявшегося в рамках салона «Жизнь фермера 2019» 14 мая, выступила Ирина Гехт — заместитель председателя Комитета Совета Федерации по аграрно-продовольственной политике и природопользованию. В мероприятии приняли участие представители отраслевых министерств и ведомств, общественных и образовательных организаций, экспертного и бизнес-сообщества.



Сенатор Ирина Гехт отметила актуальность заседания, проходящего во время реализации в РФ национальных проектов, планов инфраструктурного развития, работы над созданием Государственной программы комплексного развития сельских территорий. По мнению политика, очень важно объединить возглавляющих сельские поселения представительниц прекрасного пола, дав им возможность обменяться опытом и наладить профессиональные коммуникации. «Все это только способствует ускоренному развитию различных проектов, которые реализуются на сельских территориях», — сказала Ирина Гехт. Российское село, по словам сенатора, должно стать одной из основных точек роста экономики страны. Она отметила: «Главное — создавать и приумножать на селе человеческий капитал, объединяя усилия для достижения цели устойчивого развития сельских территорий и улучшения качества жизни граждан».

Проект государственной программы по развитию российского села представил директор департамента развития сельских территорий Минсельхоза России Максим Боровой. Он отметил, что министерство провело предварительный анализ 133 000 сельских пунктов, в которых проживает 93% сельского населения страны. Исследователи констатировали, что острота проблем на селе заслуживает особого внимания. Глава департамента заявил, что, по предварительным оценкам, около 6 триллионов рублей необходимо для приведения сельских территорий в нормальное состояние. Он сообщил, что по будущей программе объем целевого финансирования развития села — 127 млрд руб. на 3 года. По его

словам, в качестве целевого индикатора за основу взято соотношение доходов сельских жителей и горожан. На текущий момент данный индикатор составляет 80%. «Наша главная цель — повышение уровня благосостояния сельского населения», — отметил Максим Боровой.

Также в рамках программы планируется решить и такие задачи, как повышение занятости на селе, создание и развитие жилого фонда, сохранение существующей доли сельского населения (вопреки тенденции к его сокращению).

«Комитет сельских женщин — первая общественная организация, в которой обсуждается программа комплексного развития сельских территорий, так что все в ваших руках», — обратился к участникам заседания директор Всероссийского института аграрных проблем и информатики им. В.П. Никонова, академик РАН, доктор экономических наук Александр Петриков. Академик отметил, что именно женщины больше всего обеспокоены развитием отечественного села, судьбой российской деревни. Ученый напомнил о тревожном факте падения рождаемости на селе. «Уже нельзя назвать деревню демографической колыбелью России, — с сожалением констатировал он. — Эту ситуацию необходимо изменить».

Александр Петриков отметил, что в большинстве регионов страны наблюдается не только физическое опустынивание сельских территорий — потеря сельскохозяйственных угодий, но и социальное опустынивание. Одними из основных причин данного явления академик назвал резкое сокращение сельскохозяйственной занятости населения в результате аграрного кризиса 90-х годов, монополизацию аграрного производства крупным бизнесом в 2000-е годы при слабой диверсификации сельской экономики и недостаточном развитии малого предпринимательства. Среди других причин были названы слабость местного самоуправления, дефицит местных бюджетов и крайний дефицит направляемых на социальное обустройство средств.

«В российском обществе и, как следствие, в структурах власти отсутствует консенсус по поводу того, что российское село должно развиваться в приоритетном порядке», — сказал Александр Петриков. По мнению академика, курс взят на развитие крупных городских агломераций, а крайне необходимо сформировать в обществе понимание приоритетности развития села, от которого выиграют не только сельские жители, но и горожане, да и все общество в целом.